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Uj esztendőre.
Néhány nap és ránk virad az uj 

esztendő, az 1907-ik. Sóhajtva köszönt
jük ezt az uj esztendőt. Tudjuk, hogy 
sokat Ígér ez is, mint ígért a most ki- 
mulófélben levő, melynek 1907. a sír
ját ássa s amely pedig reménységeink 
közül olyan keveset váltott valóra s 
amelyben számos uj nehézség tornyo
sult a magunk elé tűzött célok és bol
dogulásunk elé, — amiket nem vártunk,

Az élet forgataga mindig újabb és 
újabb eseményeket vet a fölszinre, a 
melyek készületlenül találnak bennün
ket és amelyek mindig eltérítenek ben 
nünket a magunk elé tűzött céltól. 
Akaraterő, lelki szilárdság és szívós, 
törhetetlen kitartás képes csak legyőzni 
ezeket az akadályokat.

És amiként az egyes ember éle
tében nem váltak valóra remények, nem 
sikerültek tervek, nem teljesültek vá
gyak ebben a most tovaillanó évben, 
— azonképen történt ez a magyar nem
zettel is az Urnák 1906 ik esztendejé
ben

TT JL O G
Piroska.

Piroska az akácok alatt ült és fölme
rengett a magasságba. A tnsniybolt fényes- 
kedett a teli hold sugárzásától és bársonyos 
volt a könnyű, széledé fehér fclhőktő'. A 
csillagok elhalványodtak a sugarak csókjá
tól és bánatosan, sejtelmesen ragyogtak alá 
Piroskára.

A rossz leány fáradtan, szomorkodva 
dűlt hátra a pad támlájára, halovány arcat 
magasra emelte az ég felé és beiémerengett 
a mindenségbe, azzal az öntudatlan kémle
léssel, meiy raköszönt az emberre, az elfo
gódottság váratlanul érkező pillanataiban.

A nyugalmas szellő megingatta az Aká
cokat és a fehér szirmok ráhu lottak P,ros-
ka arcára. A bús lányka még magasabbra 
emelte arcát, vágyva a harmatos, illatos csó
kok után.

A holdvilág sugárzása, a csillagok ma- 
moros rezgése, az akácviragok iliatos huliasa

Emeli az itváfyat éa a teatsúlyt, meguOn- 
teti a kObBcéat, váladékot, áfjaH izzadáaL

A nagy gazdasági és kultúrába 
problémák közül, amelyektől nemzetünk 
jövendő boldogulása függ, egyet sem 
oldottunk meg ebben a most agonizáló 
esztendőben ; sőt úgy tapasztaljuk sok 
esetben, hogy a közhangulatot, a köz
vélemény kialakulását e megoldandó 
problémák egy részétől mesterségesen 
is elakarják terelni.

Évtizedes közóhajtás a magyar 
földbirtok politikának megváltoztatása, 
a kisbirtok aránytalanul nagy terheinek 
csökkentése, a hitbizományi törvény 
hatályon kívül helyezése. De úgy lát
szik, mintha e közkivánságok háttérbe 
szorultak volna ebben az esztendőben, 
mintha soha annyira el nem távolod
tunk volna é közóhaj teljesülésének 
lehetőségétől, mint éppen most, a n e m- 
zeti kormány, a magát demok
ratikus irányúnak valló kormány 
hatalomra kerülése óta, mely alatt — 
csak a vak nem lÁt y — tisztára nagy- 
'bfftokos politikai tendenciák kerültek 
felszínre és játszanak vezető szerepet.

Valóban különös, de egyúttal meg
döbbentő jelenség is, hogy azok a föld
birtok politika körül folyó harcok, ame

belé plántálták Piroska közönyös leikébe az 
érzelmességet és a rossz leány szabadjára 
eresztette képzeletét, mely elröpült, mohó
sággal sietett az ábrándozás neki ■— szokat
lan útcljarai

Piroska képzelődése szeszélyesén inge
relte előbukkanó gondolatait, melyek most, 
a fáradság perceiben kiteregették, zord szí
nekkel eléje festették posványos életét, mely
be ha beléiszaposodott is az alakja, eszmél
ni életére nem tudott, önmagát meglátni nem 
tudta. Úgy élt ő is, mint társai, a virágzó és 
elviru’.t lápvirágok, akik a szeretkezés forga
tagában hozzá hozzá ütődnek az emberek tö
megéhez, óráról-órára ismerik az uj szerel
met, egy éjszaka suhauása alatt találkoznak 
a merengő, a lobogó, a förtelmes szerelem
mel, újság nincs számúkra, a misztériumok 
kivilágosodnak előttük és lassankint a napok 
perdűiésével már a férfiak sem külömbőznek 
egymástól, alakjuk belevész az egyformaság
ba s a feledés is gyorsan, gondosan rajuk 
teregeti szürke íatyoiat.  

™ Tiidobetsgseger., , szamár
köhögés, skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Roehe" eredeti eeomagolást.

F. H.tTman—l.a Itoel.e A Co. Basel (S»W.

Iveken Európa müveit államai már év
tizedek előtt mentek keresztül és ame
lyek mindenütt a szabadelvű 
földbirtok-politikát juttatták diadalra: 
ma nálunk újra teltámadnak és végle
ges megsemmisüléssel fenyegetik a kis- 
birtokot s a földéhes magyar paraszt
ság alól kirántják a gyékényt.

Ez csak egy jellemző, de egyút
tal elszomorító tünete is annak az 
iránynak, amelybe gazdasági és társa
dalmi életünk manapság terelődött és 
amely éppenséggel nem alkalmas arra, 
hogy az ország közjólétét és kultúráját 
emelje. Ellenben igenis alkalmas arra, 
hogy a nagybirtok jogát és erejét nö
velje, ami éppenséggel nem jelenti azt 
hogy ez az amerikai kivándorlás által 

j olyan szörnyű vérveszteséget szenvedő 
i magyar népnek hasznára legyen.

Amikor a múltat a jövővel össze 
kapcsoló, küszöbön levő évforduló al
kalmából ezek fölött elmélkedünk, le
hetetlen nem konstatálnunk, hogy mi 
— és velünk együtt bizonyára még sok 
száz és százezer magyar egészen mást 
vártunk attól az uj korszaktól, amely 

r annyi örvénylő és legdrágább kincsün-

Piroska ábrándozort és képzelete jjeiőtt 
kusza képek szállingóztak. Belebámult a téli 
holdba és rabja lett egészen a hangulatai
nak. A méla égi test ezüstös sugaraival be
letűzött Piroska tágra nyitott szemeibe, a 

1 rossz leányt megblivöltc és lassankint teije- 
j sen elsikkadt az öntudatossága s nyugtalan 
í leikével játszottak a furcsa káprázatok . . .

Megjelentek az égő szemű és durva 
i szavú férfiak, akik megrohanták, kibérelték 
i és elbántak vele, mint a vérszomjas vadak 
I a prédával.

Helyükbe lépett, ólálkodva közelített a 
rejtőző férfi, aki csak az éjszaka, leplében 
merte keresni szerelmét ; a szégyenkezés el
űzte tőié, de a vágy visszakergette hozzá és 
ekkor búgott, turbékolt neki — a szeretke
zés idejéig de ölelésében, szavában benne volt 
a hamisság.

Aztán elébe fújta az éjszakai szellő a 
sápadt arcú, reszkető térdű és reszkető kezű 
férfiakat és csontos karjaikkal — miként a 
hálái — szorongatták, ropogtatták megsor.

Kapható orvost rendeletre a tyócvexertArah- 
b«c. — Ara Uvegenkint 4,—‘korona 
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két, alkotmányunkat is már- már romba 
döntött veszedelem után derült fel a 
magyar glóbus egére. Szinte csüggesztö, 
kéLégbeejtö hatással van ránk az a 
tudat, hogy kulturális és gazdasági ha
ladás helyett, a hatalomra jutott rend
szer vezéralakjai a visszafejlődést szol
gáló eszméket terjesztik mesterséges 
úton, a közvéleménynek, mondhatni 
céltudatos meghamisításával hintve port 
a népmilliók szemébe.

Végképpen elcsüggednünk azon
ban nem szabad. Temetve az önmaga 
sírját ásó 1906. esztendőt, üdvözöljük 
a pár nap múlva ránk virradó újévet 
abban a reményben, hogy ez talán 
mégis csak be fogja váltani azt, amit 
a tűnő évtől hasztalan vártunk.

Reméljük ezt annyival inkább, mert 
nem hihetjük és nem is hisszük el a 
kiütköző ellenkező jelenségek dacára 
sem, hogy tényleg azt jelentse a ma
gyar nemzetre felvirradt uj korszak, 
ami eddig a haladás rovására, a nem
zeti kormány uralma alatt történt.

Nem lehet ez más, mint futőla- i 
gos jelenség, amilyenekkel gyakran la- í 
lálkozunk korszakot jelentő és alkotó I 
uj alakulások idején és amelyek mintha 
diszharmóniát vinnének bele abba a 
harmóniába, amelylyel az újat rend
szerint mindenütt üdvözölni szokás.

Magyarország nincsen még túl a ! 
vajúdás korszakán, mint boszorkány- , 
üstben, forranak benne az eszmék; most ' 
fejlődik ki az uj helyzet és az erje- I 
désnek, a forrásnak ebben a stádiuma- i 
bán gyakoriak a visszaesések, a reak- • 
ció jelenségei. i

Reméljük, hogy az az öserő, mely- ■ 
lyei a magyar nemzet az uj korszakot ! 
megteremtette, ie lógja tudni győzni ' 
ezeket a gyöngeségeket és nehézsége- i 
kei, le fogja bírni a felszínre vergődött ! 
reakció sötét szeiiemeit, melyek a föl- . 
világosodás útján való előretörésének > 
gátat vetnek és hazánk haladni fog az ■ 
uj esztendőben szón az úton, amely' i

»£ajs>eaé ■ 

vasztolt derekát és szerelmükbő'-eiótte-ki- ; 
hajtott a íörielem, melyet azért fogadnia ; 
szívelnie kellett.

És jöttek az éjféli látogatók, a számuk \ 
nem csökkent csan egyre szaporodóit és i 
száll lak, csoszogtak feléje, mindenfelől a j 
szomjuhőzók, akik eltagadtak, megégették é3 
sorra mind magara hagylák-egyedül a gya- 
lazatavai.

P.rosKa fölmerengett a magasságba és 
a hóidat, a csillagokat már eltakarták előle 
a magara idézeti árnyak.

Kigyulladt képzelete kíméletlenül fel
szántotta emlékeinek zsilipjét és sercg-vel, 
tódultak feléje bűnös életének elfedett alak
jai. Az iszapos évek újra elrepültek fölötte 
és elébe hullottak a komor éjszakák, a fakó 
hajnalok izzás történetei. A káosz dagadt, 
a férfiak már tömegben jöttek, tülekedtek, 
öklelództek körülötte, de aztan rajban, ki
nyújtott karokkal száguidtak-feléje, összefog
ták c6 egyszerre mindjccsaptak reá, miként 
a héja es csattogó fogakkal beléharaptak a 
szivébe . . .

A megkabuit leány megborzadt és föl
rezzent álmodozásából. Piroska felsóhajtott és 
boldogan sírva fakadt.

Megváltó könyei végigfoiydogáltak ha
ló vány arcán és tespedt ieike harmatos, friss

az ósdi bilincsekből való teljes felsza
baduláshoz vezet.

Ebben az értelemben kívánunk a 
pár nap múlva ránk virradó évforduló 
alkalmából boldog ujesztendöt minde
neknek.

Á polgári iskola reformja. Egy pol
gári iskolai tanár írja '■ Sok szó esik mosta
nában mindenféle reformról, különösen a 
kulturális és közgazdasági téren. Az elemi 
iskolai tanítóság főleg anyagi helyzetének 
javításáért harcai lázas türelmetlenséggel, 
mert érzi, hogy éveken át szenvedett jog
talan mellőzéséért a nemzeti éra idején gyors 
orvoslást fog találni Pedig a polgár* »s:<oia 
tanarainak is van komoly okúk a türelmet
lenségre. A poigari iskola reformjai ól V. ias- 
sics Gyula volt miniszter mar ezelőtt ki
je ne tíz évvel úgy nyilatkozott, hogy ez idő 
szerint tűrhetetlen, halas thatatlan kulturális 
föladat. Ugyanezt elismerte Berzeviczy 
is. A p p o n y i miniszter is, az idei költ
ségvetés tárgyalása alkalmával, egyik leg
sürgősebb reformnak nevezte. Azóta várja a 
reform megoldását nemcsak a tanárság, de 
a társadalomnak széles rétege, körülbelül 
ötvenezer polgári iskolai növendék aggódó 
szülei.

Ha van vaiami, ami megérdemli a leg
sürgősebb intézkedési, ez a polgári iskota 
reformjának régóta vajúdó és megérett ügye 
Politikusaink igen helyes érzékke: felismer
ték, hogy a nemzeti eszme diadaianak a leg
erősebb umasza a gazdasagilag független 
erkölcsileg erős és egységes cxeiért munkál
kodó polgári osztály Ez osztály gyermekei
nek iegtermészetesebo nevelő iskolája a pol
gári iskola. Csakhogy ma már a négy osz
tály nem elég a polgári értelmiség nevelé
sére, tehát mielőbb orvosolni kell e hiányt 
a hét osztályú polgári iskola fölállításával. 
E hét őszülj ú középiskolának mindama jo
gokat meg kell adni, melyek ideig a gim 
naziumi érettségihez voltak kötve é3 a túl- 
zsúfoltsággal ez iskolák igazi czéljat: a tudo

lett a sírástól. Kiröpüit róla a lidércnyomás j 
és felüdült. Aztán a menekülés ösztönével . 
visszaszállott a régmúlt időkbe, a liliomos, i 
szerelmes történetek boldogsága idejébe.

Elsötétült lelke kivilágosodott és azigé- i 
zetnek e perceibe megnyílott szivéből kihűl- * 
lottak a gyötrelmek s újra feldobogott, újra . 
lobbant első szerelmének homályos, ébredő, • 
lángoló emlékére.

Lelkiismeretének éjféli kísérteiéit dacos ; 
erővel elűzte és a könyek árján elsuhant va- , 
lamennyi. Piroska megfiatalodott és alakját 
újra körülölelték, mellengették és ostromol
tak szűzi, első szerelmének csabitó, buktató 

hullámai. Képzeletét iázas éjektől elterelte, 
vissza fehér időkbe és érzéseivel, gondolataival 
szenvedélyesen fogódzkodott beié szeplőtlen 
életének fölidézett, föltámadott forró esemé
nyeibe.

Piroska fölkelt a helyérői és a virágos 
park ezüstös útain, csöndes léptekkel elin
dult az éjszakába . . .

Révész Béla

A szegényekért.
Annak a jó Isten mondhatna meg hány 

és hányféle irányban dolgozó jótékony egye
sületnek, amely a fővárosban kisebb-nagyobb

mányos pályákra való előkészítést gátolták, 
másrészt a hétosztályú középiskola virágzá
sát biztosítanák. A hét osztályú polgári is
kola megvalósítása szüntethetné meg a gom
bamódra elszaporodott felső kereskedelmi 
iskolákat is. Ma is ott vagyunk, hogy ne
künk van Európában a legtöbb felső keres
kedelmi iskolánk, pedig kereskedelmünk alig 
van, A hét osztályú polgári iskola fölállítá
sával az egységes jogositású középiskola is 

j megtalálná alaptípusai a négy alsó osztály- 
; bán s innen ágaznak el a klasszikus, reál és 
í modern nyelvek külön iránya. Annak a kor

szaknak, amelybe Magyarország lépett, két 
vezéreszme a jelszava ; a társadalmi egyen- 

! lőseg és az egyszéges nemzeti eszme meg- 
í valósítása. E két eszme nem tűrhet5 a kaszt- 
í rendszert legfontosabb szervében, a kúitúrá- 
i bán. De nemcsak az iskolát, hanem a pol- 
i gari iskolai tanárságot is sok méltatlan sé- 
' relem éri azért, mert az 1868 évi népok- 
i látási törvény a. jpján aii a polgári iskola. 
1 Ezért nagy az elkeseredés és forrongás a 
' polgári iskola tanarai közt. A karácsonyi 
; rendkívüli közgyűlésükről nagy deputacioban 

mennek gróf A p p o n y i miniszter elé, 
: hogy évtizedes sérelmeik orvoslását kérjék.
Ballag! Aladar képviselő szólal föl a 
po'g rí iskola és tanáraik érdekében.

fílBgyCgyíiiéS. Csongradvármegye tör
vényhatósági bizottsága tegnap tartotta a 
rendes téli évnegyedei közgyűlését, K e 1 e- 
m e n Béla dr. főispán elnöklése mellett, aki 
a megjelent megyebíz, tagok üdvözlésével a 
gyűlést megnyitván, meleg hangon pareDtalta 
el előbbb O tó királyi herceget, majd a múlt 
napokban elhalt Kan ász N. Imre megye- 
bizottsági tagot.

j Ezután felolvasták és egyhangúlag tu
domásul vették az alispani évnegyedes jelen
tést, majd különböző bizottságok valasztasara 
tértek at, ami több esetben szavazatlapokkal 
történvén, a szavazas idejére a főispán a 

: tanácskozást felfüggesztette.
Szavazás után elnöklő főispán a gyűlést 

i újból megnyitván, bejelentette a választások 

eredménnyel működik, azt lehet mondani, 
valamennyinek tagja volt a kis Péter Ist
vánná született Bajmócy Viktória. Olyiknál 
mint elnök, másutt mint alelnök ; rendes, 
pártoló, választmányi, működő, jóléti, tápláló, 
kiosztó, beszélő és a jó ég tudná megmon
dani miféle ténykedésekben tündöklő tagja 
volt az apró, módfölölt gömbölyű asszonyka.

A jótékonyság és Péter Istvánné egy 
gyűjtőfogalommá vált,

Volt olyan nap, hogy hét gyűlésre el
ment, ahol mindenütt ő vitte a szót.

Az alig harminc esztendőkön túllévő 
apró, köpcös asszonyka azt a hatást tette 
mintha semmi más érzés nem élne a szivé
ben, semmi más gondolat nerr. foglalna cl az 
elméjét, mint az ő szegényei.

Keveset törődött otthonával, nem töb
bet az urával, a kliensei által szintén ala
posan lefoglalt ügyvéddel. És bizonyosan 
mint anya se lett volna képes megfelelni hi
vatásának, ha a sors esetleg megá dotta vol
na néhány csemetével.

De hát Péter Istvánnénak nem voitak 
gyermekei s igy nem lehetett őt azzal vá
dolni, hogy még a gyermekeit is elhanya
golja egyletei miatt.

— Van-e magasztosabb, szivet, lelket 
boldogitóbb érzés, mint letörölni azokat a
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eredményét, mely szerint a közigazgatási 
bizottságba beválasztattak: egy évre Faragó 
Antal, két évre: Re öck Iván, Futó 
Zoltán, Ki ss Zsigmond, M á c s a i Lajos és 
dr. Ve cseri Sándor; az igazoló választmányba 
Csúcs Antal, ifj. V e c s c r y János, 
Zsoldos Ferenc, dr. Szeder Ferenc 
János és Csúcs Lajos ; — az állandó bí
ráló választmányba Nagy Zakar ; az ál
landó választmányba pedig Faragó Antal, 
Reöck Iván, Bu r i á n Lajos Bugyi 
Antal, Kádár Szilveszte és K á 1 ó Gyula. 
A többi bizottságok tagjainak, valamint a 
községi számadások megvizsgálásánál közre
működő elnökök mcgválasztasa aztán közfel
kiáltással történt.

M á t é f f y Kálmán vármegyei főjegy
zőt, saj -t kérelme folytán és a nyugdijválaszt- 
mány s az állandó választmány javaslatai 
alapján egyhangú határozattal nyugdíjazták,
1907. január elsejétől, évi 3535 korona nyug- 
dijjárulékka! s egyben felhívni határozták az 
alispánt, hogy a megüresedett főjegyzői ál
lásnak a jövő februári közgyűlésen leendő 
betölthetése végett, a pályázatot hirdesse 
meg.

Csergő Károly dr. tb. jegyző ter
jesztette ezután elő az alispánnak a megye
beli községekben létesítendő újabb munkás- 
háztelepek érdekében indítandó akcióra vo
natkozó, szépen kidolgozott és megokolt me
morandumát, amelynek munkaelőirányzását ha 
szerencsésen sikerül meg is valósítani, ezzel 
egy nagy és — tegyük hozzá — meszsze 
kiható jelentőségű lépést teszünk a szociális 
kérdéseknek helyi békés megoldása terén. 
Az alispáni előterjesztés ugyanis, a megye 
községeiben további 1000 munkásház létesí
tésével kívánja a munkás-háztelepeknek már 
szerencsésen megindult akcióját tovább fej
leszteni, Ez a programm 500000 korona költ
séggel járna, melyet egyszerre vennének fel 
kölcsön úgy, hogy a kölcsön anmuitásának 50 
százalékát a munkások, 50 százalékát pedig 
a földmiveiésügyi kormány államsegélyképen 
fedeznék. A közgyűlés egyhangú helyeslés
sel fogadta el a javaslatot s remélhető, hogy 
igy ez a helyi nnankásjóiéti akció már a leg
rövidebb időn belül megindul és szerencsés 
befejezéshez is jut.

Ezután a mezőgazdasági bizottság ja
vaslatát terjesztették elő, mely szerint a tör- | 
vényhatóság, a munkásmozgalmakra való te
kintettel feiirna az országgyűléshez és a kor
mányhoz, megsürgetni a munkás szakszerve
zetek feloszlatását, a lázitó nyomtatványok ' 
ellen preventív intézkedések megtételét, a í 
sztrájktörvény mielőbbi megalkotását és a 
vasárnapi kötelező munkas2ünetnek a korcs- i 
makra is kiterjesztését, A szakszervezetek ’ 
feloszlatása ellen É d e r János és Korom j 
Gáspár szólaltak fel, utóbbi, a korcsmák ál- I 
talános vasárnapi bezáráza ellen is, amihez ' 
Korpás Pál is csatlakozott. Végűi a javas- • 
latot némi módosítással elfogadták.

Az idő előrehaladottságára való tekin- 5 
tettei a főispán déli 1 órakor a tanács- ! 
kozás^, délátán 3 óráig felfüggesztette.

------ í 
Munkaadók szövetsége.

Irta: SZABÓ GYt'kA kereskedelmi és iparkamarai | 
másodtitkár. !|

Nagy jelentőségű országos mozgalom 
készül a kisiparosok körében azon kezde
ményezés nyomán, melyet az ipartestületek 
országos szövetsége indított meg. Szervez
kedni kívánnak a kisiparosok a sajat ér
dekeik védelmére főkép azért, hogy a j 
munkás szakszervezeteknek mindjobban j 
érezhető hatalmaskodásai ellensúlyozhatok 1 
legyenek.

A kamarai kerület iparosainak e mozga- ■ 
lomban eiől kell járniukKötelezi őket erre a tra
díció is, hogy az elsők között legyenek. Hi
szen ezek az iparosok arról híresek, hogy 
minden oly mozgalomban, mely az iparos
érdekek istápolását célozza, elől járták. Di
csekvés számba is mehet ez, mert az or
szágos kongresszusok vezérfér fiai között szá
mos kerúletbeli embert láttunk; az ipartörvény 
módosításiért, a rabipar rendezéséért, a va
sárügy megoldásáért innen indultak útnak 
az első követelések, az iparos szövetkezeti 
ügy legtöbb hajtása a kerületben van és maga 
a munkaadó szövetség is, melyről másutt 
még alig álmodnak, itt már nagy és közép
iparra vonatkozóan szervezve van. E kerület 
adhat ebben is példát az ország iparosainak.

Karácsony ünnepén ráérünk egy kicsit 
elmélkedni, foglalkozzunk tehat az iparosság
nak ezidŐszerin legfontosabb kérdésévé*, a 
munkaadó szövetség eszméjével.

Mindenekelőtt állapítsuk meg, hogy 
mily okok írjak elő a szervezkedést és hogy

tulajdonképen mi is volna az uj szervezet. 
Tudvalevő, hogy a kisipar fejlődését hátrál- 

I tató számos bajon kivül a munkásszervezetek 
birteien való clhatal.niaskcddsa is komoly 
hátrány gyanánt lépett fel.

Maga az a körülmény, hogy a mun
kások öntudatos oaztalyharcukkal jobb meg
élhetésért és a munka kedvezőbb jutalmazá
sáért törekednek, még nem volna aggasztó 
jelenség de midőn most már a mozgalmak 
a munkaszolgáltatás lehető redukálására és 
igy a termelés mesterséges drágítására tér
tek át, amikor a mukásosztá'y hatalmi és 
politikai sikerek elérését is a munkaadó ká
rosításával forsirozza, amikor a vérszemet 
ka ott agitació nagy költsége is közvetve a 
munkaadók zsebéből megy és amikor a 
munkásközvetitést is teljesen magukhoz ka- 
paritották a szakszervezetet, elé rk esett 
az idő arra, hogy a kisiparosok épp úgy, 
mint a nagy vállalkozók, abbahagyják** a 
méla búslakodást és mitsem érő folytonos 
panaszkodást.

A tettek mezejére kell lépni maguknak 
az iparosoknak is, akik mostmár kétségtele
nül a >gyöngébb féle gyanánt szerepelnek a 
munkások összetartó, erős szervezeteivel 
szemben.

Nem ér semmit e téren hozandó sztrájk
törvényben való bizakodás, nem az ipartör
vények szigorú és legszigorúbb alkalmazása, 
itt a legerősebb, legegyetértőbb szervezke
dés kel! hogy a munkadók Is megvédhessék 
az érdekeiket.

Értsük meg a kérdést jól. Nem abban 
van a hiba, hogy a munkások maguknak 
erős szakszervezetek létesítésével sikereket 
biztosítottak. Ez nekik feltétlenül elismerendő 

1 joguk. A maguk szempontjából igazuk is van. 
i Elvégre, ha nem mozogtak volna, az élet- 
■ vÍ3zonyaÍKban nem állott volna be juvulás, 
i holott erre nekik a mai drágasági viszonyok 
I mellett meg van az igényük. Nyomás nél- 
í kül bizony nem emelkedtek volna a munka-
• bérek, ha a munkások egymástól elszige- 
| teiten konkurráltak volna egymássá! szemben 
i a munka o’csóbb és olcsóbb kínálatában, 
i Ezért tehát reájuk haragudni nem szabad és 
! részükről a szervezkedést megvonni hiba 
i volna,

Hanem az már az őrültséggel határos, 
’ ha a mnnkások szervezkedése ahal érdeke- 
i iben megtámadott ipari munkaadók tétlenül 
: nézik a maguk pusztulását, fönntaríj ik az egy- 

inús el eni nagy és nehéz kenyérhareot és 
nt.t sem tesznek a maguk érdekeinek meg-

• óvására, hanem csak jórészt sopánkodnak, 
hogy mennyire megnehezült az élet, milyen

: rósz a törvény stb.
Ez bizony nsm ér semmit. Ha igy ma-

könnyeket, a melyeket a nyomor sajtol em
bertársaink szemeiből ?

Ezt szokta mondani a jótékony asz- 
szonyka, mikor egyik-másik ismerőse ször- 
nyűködve jegyezte meg :

— Hiszen te nem ismersz pihenést. 
Tönkre teszed az egészségedet.

— Mit az egészség, mit a nyugalom, 
amit a test követel, mikor az ember lelki 
szükségéről van szó. Nekem beteg volna a 
lelkem ; azt hinném, kinpadra vonják, ha 
csak egyhelyünnen is elmaradnék, ahol a 
szenvedők, a szükséget látók érdekében te
hetek valamit.

No hát nem is hiányzott Péter István
ná de sehonnét, ahol valami cím és ürügy 
alatt kivasalhatott egy kis összeget az ő 
nyomorban sínylődő védencei részére.

Az egy-etek szamára nyitott rovatban 
állandó helyet foglalt el ez a név : Péter Ist
vánná

— Ha a jótékonyság nevet változtatna, 
Péter Istvánénak lehetne elkeresztelni; véle
kedett egy fiatal reszerrens. a ki a lapjuk 
számára tekintélyes összeget vett át a sze
gények védszentjétől, a hogyan az ügyvéd
nél elnevezték.

— Higyje el, uram, nincs a világon 
nyomorultabb teremtés, mint én, mert legyen 
meggyőződve, csapas az ilyen szív, mint az 
onyém. Bár az Isten olyan módba helyezett, 
hogy mindenem megvan, a mire szükségem 
lehet, én valósággal szegényeimmel kopla
lok, — elméletben — velük didergek, velük 
szenvedem minden nyomoiukat.

És milyen beszédeket tudott tartani az 
ülésekén ez a jótékony lélek. Hogy szivéhez 
tudott szólni a jelenlevőknek , hogy kioktat
ta kötelességeikre; hogy iparkodott meg
értetni velük, hogy a gazdag ember csak 
letéteményese vagyonának, a melynek fö
lösleges részét emberi kötelesség szétosztani 
azok közt, a kik erre rászorultak.

Szóval, Péter Istvánná ékesszólása ki
csalta, a jótékonyság cime alatt, még a leg- 
apadtabb zsebből is a pénzt.

De hát meddő erőlködés, mert lehe
tetlen regisztrálni és reprodukálni ennek a j 
fáradhatian asszonykának ténykedéseit.

Hasábokat zengtek a lapok ennek az ’ 
asszonynak hasonlithatlan jó szivéről és a - 
vele együtt működő hölgyek az irigység .[ 
némi elfojtott maliciájával hangoztatták. ;

— Péter Istvánná lesz Magyarországon 

i az első asszony, akinek már életében szob- 
. rőt emelnek valamelyik közterünkön.

— Meg is érdemli; vetette ellene egy 
í úr, mint olyan, akit a természet valamivel
• kevesebb irigységgel vert meg.

Este nyolc óra felé kimerülve, a fárad-
• Ságtól zihálva ért el második emeletére an

nak a palotaszerű háznak, a melynek jogos
; tulajdonosai Péter Istvénék voltak.

Pihegve szórta le magáról a ruhít és 
felöltötte pongyoláját. Ma épen 9 ülésen ost
romolta és vette be a szivek legnagyobb 
részét a jótékonyság zászlója alatt.

Idegesen kapkodta magára apongyolátj 
miután nagy hirtelenséggel fölpróbált egy uj 
öltözéket a melyet a mostanában ajánlott kis 
varrónő készített. A toalett persze nem igen 
illett az elhízott formátlan alakra. Dühösen 
ringatta le magáról. Őrülten toporzékolt a 
dús, felcsipkézett derékon, aztán leült az asz
tal mellé és kusza betűkkel irta e pár sort:

• Tisztelt kisasszony 1 A ruha n«m vi
selhető Itt küldöm vissza tegyen vele amit 
akar. De 24 óra alatt térítse meg a szöve
tet, különben ügyvédnek adom át.

Péter Istvánné.*
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rád az állapot, nemcsak a kisiparosok, mint 
egyének fognak folyton szegényedni és 
fogyni, hanem maga a magyar ipar is ha- 
nyatlani fog.

Ennek megakadaiyozasara kell sikra 
szállni oly ex ős szervezetek létesítésével, me
lyek erőben és hatalomban legalább is egyen
rangúak a másik küzdő fél intézményeivel és 
melyek szükség esetén elébe álhatnak a moz
galomnak és megmondhatják : >eddig és ne 
tovább 1»

Helyes és hatásaiban kipróbált mód a szer- 
vezkedesre az, amelyet a munkások szak- 
mánkint és helyenként küiön-külön és az a 
kapcsolat, mely ezeket a parciális szerveze
teket összetartja.

Célja a munkaadók szövetségének az 
volna, hogy teljes egyértelműséget teremt
sen az iparosok között nemcsak a munkás
mozgalmak ellen való védekezésben, hanem 
abban is, hogy a tisztes ipari kereset biz
tosításával az egymást letörő, észnélküli kon- 
kurrercia is megszüntettessék. A szövetség 
jelentékeny anyagi hozzajaru assai biztosítéki 
alapokat is létesítene, hogy a közös érde
kek védelmében károsodó műhelyek karpót- f 
lást nyerjenek. Magahoz ragadna sztrájkok : 
és bojkottok alkalmival a tárgyalások ve- ' 
zetését, választolt bírósagok útján maga ; 
egyenlítené ki a munkások és munkaadók •; 
között felmerülő oly elvi természetű sjrloda- . 
sokat, melyek az iparosok összességét ér- , 
deklik. Árszabályokat, munkarendeket stb. 
készítene körültekintéssel a munkások mél
tánylást érdemlő jogainak éivényesitésével, 
kiküszöböivén mindazt, ami a munkások ré
szérói hatalmi túlkóvetelés és veszélyeztetője 
az ipari haiadasnak.

Természetszerűen sok részlete volna az 
eszmének melyet meg kell még vitatni. Erre 
iesz is idő és aíkaiom. Ezúttal csak azt kí
vánom, hogy figyelmet fordítsunk a munka
adó-szövetség nagyjelentőségű ügyére és tár
gyaljuk a kérdést-, hogy amikor a szervez
kedési munka SGxompóba hívja az iparosokat, 
legyen e kérdésben bizonyos megállapodott 
közhangulat, mely erőt kölcsönöz és a si
kert előkészíti.

A tisztelt közönséghez.
Lapunk 28-ik évfolyamához érve, 

a szokott bizalommal fordulunk Szen
tes város és vidéke közönségéhez, 
kérve, hogy az előfizetés megújításá
val a n agunk elé tűzött leiadatok 
teljesítésében bennünket támogatni 
szíveskedjék.

Nehéz viszonyok között alakúk át 
a >S z e n t e s és Vidéke* * — fenn-

Aztán egy másik levelet irt, amely igy 
hangzott : j

— < Tisztelt uram ! Ma ‘már 14-ike s 
Ön még nem fizette ki lakbérét. Betegségre . 
tolja a pontatlanságát, meg a gyermeke te
metésére. Ezek az Önök privát dolgai. Is- . 
meri n lünk a házszabályt ; aki a hazbérne- 
gyed 14 ik napján nem Lsz eleget kötele- ; 
zettségének, tartozik haladékiaianui kikul- ■ 
tözni. Tovább egy percig se varnak. Holnap 1 
foglaltatnak Önöknél.

Péteri sivár, né. > J
Becsöngette az inast és felküldte a le- í 

veiét a negyedik emeleti napidijas csaladja | 
hoz. Beledobta magat egy süppedő karszék- , 
be és átszellemült arccal, szinte kéjelegve a ’ 
gyönyörben olvasta az Esti Újság egy kis j 
cikkét, ahol ritkított betűkkel ez alit :

*Hogy kinek az eszméje ez a nemes- ; 
lelkű ténykedés ; hogy kié a vezető szerep 
e jótékony akcióban, ezt tán fölösleges kü
lön említeni, mert ahol jótékonyságról, ma
sok ezer bajának orvoslásáról van szó, ott 
csak egy nevet iktathatunk oda : Péter Ist- 
vánnéét. Kövér Ilma.

i állásának 25 éves jubileumakor, társa
dalmi lapból politikai lappá. Szinte 
fenekestől felfordultak akkor az or- 

Íszágos közállapotok, megdőlt! egy 38 
éves párturalom és veszélybe került 

■ maga az ország alkotmánya, tehát leg
féltettebb kincse is mely — jó szeren
cse, hogy ha mindjárt erősen megté- 
pődött is, de elkerülte a koalíció kor
mányra lépésével a végpusztulást.

Azokban a válságos napokban 
mentát a >Szentes és Vidéke*  
a politikai tűzkeresztségen, a nélkül, 
hogy bármi politikai párt, vagy klikk 
szolgálatába szegődött volna. Semle
gesek maradtunk a legádázabb tusák 
közepeit, megőriztük függetlenségün
ket minden irányban s meg fogjuk 

• őrizni a jövőben is, mert csak a tel- 
i jes függetlenség biztosíthatja szabad 

bíráló jogunkat.
Politikailag egy vezérelvünk van 

csupán: a szabadelvű demokratikus 
szellem ápolását tűztük ki célunkul 
és ezen szabad irány hívei leszünk 
mindenkor a jövőben is.

Helyi közdolgainkban e mellett, — 
mint eddig — ezután is önzetlen har
cosai maradunk Csongrád vármegye 
és székhelye: Szentes város kulturális 
és gazdasági fejlődésének, felvirágoz
tatásának.

E programm alapián kérjük új
ból a tisztelt közönség további támo
gatását.

A „Szentes és Vidéke*  
előfizetési ára;

féi évre 5 korona 
negyedévre 2 kor. 50 f.

mely összeg vidékről legcélszerűbben 
postautalványon küldhető be.

Szemesen, 1906. december hó.

A <Szentes és Vidéke*  
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Ú jdl ö n js á g ö É
bí-euietí, löC6 december 25

— Lapunknak ez a szárra az utolsó 
ebben az esztendőben. Egy két nap még és 
a végtelen idők méhébe vész az 1906. esz
tendő. A holnapután ránk köszöntő 1907-ik 
esztendőre tehát már most boldog újévet 
kívánunk olvasóinknak.

— A főispán Szentesen. Kelemen 
Béla dr. főispán f. hó 27-én Szentesre ér
kezett, hogy itt a 28 án tartott állandó vá
lasztmányi ülésen és a tegnapi megyegyűlé
sen elnököljön. Értesülésünk szerint K e 1 e- 
m c n Béla dr. főispán ezóttal az újév első 
napjai is Szentesen fogja tölteni és igy itt 
lesznek a szokásos újévi tisztelgések.

— Községi elöljáróság választás Szeg
váron. Szegvaron f. hó 28-ár. ejtették meg a 
községi elöljáróság tagjainak uj választását. 
Az alkalommal megvalasztattak: községi bí
rónak Pusztai Pál, másodblrónak Far
kas János, krpitánjnak Hegyi Ferenc, 
esküdteknek Péntek Mihály, Szép Fe
renc és G o d a János, pénztárnoknak M a j- 
z i k István, közgy; innak Ko’zik János, fo
galmazónak Perrer György, adóügyi Ír
noknak L o z i k Mihály iktató-kiadónak B á- 
rány István János és végrehajtónak 
Puszta István.

— Szocialista kongresszus Szegeden- 
. Karácsony első és második napján tartotta 

meg a csongrádmegyei szociáldcmokra part 
a megyei értekezletet, Szegeden. Az első 
napi ülésen Széli Mihály e 1 v t á r s be
jelentette, hogy Szegeden az idén 2951 tag- 

i gal szaporodott a párt és igy most a párt
tagok száma 4957. Az értekezlet elhatározta 
hogy utasítani fogja az uj vezetőséget, hogy 
minden rendelkezésére álló eszközzel ipar
kodjon a szerveskedést minél szélesebb ala
pon kiterjeszteni. Másnap megválasztották az 
uj vezetőséget és elhatározták, hogy küldött- 
ségi.’eg kérik a kereskedelemügyi minisztert, 
hogy a Duna-Tisza csatorna munkálatait ne 
nagyválalkozóknak, hanem az érdekelt köz- 

. ségek elöljáróinak adja ki.
— A trónörökös a körmöd aranyakon 

Az Újság karácsonyi számából az apró poli
tikai szenzációkból közöljük a következőket: 
Kellemetlen szenzáció foglalkoztatja néhány 
nap óta a kormánypárt köreit. Sajnáljuk, hogy 
fölvetődött, de nem térhetünk ki az elől.

i

I

hogy regisztráljuk. Kommentárt nem írunk, 
mert a hir önmagát magyarázza, talán vilá
gosabban is, mint ahogy kellene. Arról van 
szó, hogy azokból a magyar ércpénzekből 
amelyek a király képét viselik, egy halmazt 
a — senki részéről nem várt eshetőségre 
vaió tekintettel — Ferenc Fcrdinánd királyi 
herceg trónörökös képmásával verettek ki.

Ez az intézkedés csak a legújabb idő
ből való, amióta a király egészségi állapota 
félő; néha igazán aggasztó hírek kerültek 
nyilvánosságra. Vannak akik jól értesültséget 
pretendálva, azt is tudni vélik, hogy a kor
mány idevágó elhatározását — a trónörö
kösnél való kedveskedés céljából — Pó
ló n y i Géza igazságügy miniszter sugalmazta. 
Nem jártunk Körmöcbányán, mert nem akar
tuk a dolog mibenlétét nyomozni. Azt azon
ban megállapították, hogy a koronás veret
ből nem őrzik mar az egész készletet az 
utolsó koronáig Körmöcbányán, sem az ál
la mpénztárhan. Tudósítónk csak a pénzügy, 
minisz'.ériumban érdeklődött a dolog felől s 
itt éppen azokon a helyeken nem cáfolták 
meg a híresztelést, ahol az esetről okvetle
nül tudni kell.

— Uj utalványi és távirati űrlapok. A 
posta és tavirdaigazgatóság értesítése szerint 
a posta és tavirdahivatalok postautalványo
kat és táviratokat 1907. évi január hó else
jétől csakis olyan utalvány, illetve távirati 
űrlapokon fogadhatnak el, amelyeken az űrlap 
ára — a nemzetközi forgalomban használa
tos sárga színű utal vány lap kivételével — 
értékjegy benyomással van jelölve. A régi 
— tehát értékjegy benyomással el nem lá
tott utalvány, illetve távirati űrlapok, a nem
zetközi utaiványiap kivételével, 1907. évi 
január hó elsejétől bezárólag tizennyolcadiká- 
g a posta és távirdahivataloknál, érték levo

nás nélkül, uj utalvány-és távirati űrlapok
kal cserélhetők be.

— Reöck Iván kalandja. Szegedi forrás 
után közöltük lapunk előző számában — 
ezen a címen — azt a hírt, hogy Reöck 
Ivánnak^ a lápéi kerület orsz. képviselőjének 
milyen kalandja volt karácsony előtt való 
napon egy vadászkirándulás alkalmából azért, 
mert egyes vadásztársai nem tudták előmu
tatni, a csendőrök kertére, a vadászigazol- 
vanyukat. E hírre vonatkozólag most a ne
vezett képviselő rektifihációt közöl a sze
gedi hírforrással. — melynek, miután a hirt 
közöltük, mi is készségesen heyet adunk. 
E szerint a vadászétól nem Reöck Iván, 
hanem egy nagybérlő rendezte és igaz, 
hogy a vadászuzsona tanyajan a csendőrök 
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rájuk köszöntöttek és a vada9zigazolványokat 
kérték, de ebbői semmi baj nem szármázott 
és uisooa után zavartalanul folytattak a 
vadászatot.

— Évzáró istentisztelet A helybeli 
evangélikusok uj templomában az évzáró is
tentisztelet kivilágítás mellett holnap délután ' 
4 órakor kezdődik.

— Az aratási szerződések. A csanád- 
xnegyei gazdasági egylet a földmunkásokhoz 
intézett röpiratot bocsátott ki. melyben ei 
nem zárkózva a bérjavitastóí, ielhivja a mun
kásságot, hogy az izgatókra ne hallgassanak 
és az aratísi szerződéseket kössék meg 
mert ha 1907. februárig ezt nem teszik meg, 
a gazdasági egylet idegén országból lesz 
kénytelen munkásokat hozni, A röpirat foly
tán a csanádmegyei földmives munkások 
népgyű’ést tartanak.

— Vizsgálat a színházi tűz dolgában. 
A színház színpadi feljárója fölött f ho 27 re 
virradóan előfordu'l tetőtűz keletkezésének 
kiderítése végett, f hó 28-án tartották meg 
a szokásos hatósági tűzvizsgá’atot, melynek 
során a szakértők megállapítottak, hogy a 
tűz helytelen építkezés folytan keletkezhetett 
csak, rneiy a kémén; t közvetlen a szarufá
hoz helyezte e’, vagy inkább ahhoz hozzá
építette úgy, hogy miután a kéményfalazat 
vakolata régebben atégett, a szarufa is sze- 
nesedni kezdett, mig végre most tüzet fogott. 
Ennek megailapitasa maga után vonja ter
mészetesen a bizottság azt a javaslatai, hot v 
az épület összes kéményei megvizsgálandók, 
nehogy egy vagy más részen hasonló ve
szedelem támadhasson idővel. A tűzvizsgalat 
az egész épületre kiterjeszkedett és megálla
pította, hogy a színházi nagy csillár drót 
kötele is annyira meggyöngült és megkopott, 
hogy egyfelől bármely peteben elszakadhat, 
mi altai a drága csillár lezuhanna, másfelől 
pedig, miután ott megy át a villamos veze
ték is, nagyon könnyen álihat be rövid zár
lat, ami tüzveszcdelmet idézne elő. Minthogy 
pedig a tél folyamán előreláthatólag több 
mulatság lesz a színházteremben, terQjészctes, 
hogy ezen a bajon is a lehető leggyoisab- 
ban kell segíteni. Szükségesnek mondta ki 
továbbá a vizsgaló bizottság, hogy a padlá
sokon megfelelő számú villamoslampak he
lyeztessenek el, a karzatra vízcsap alkalmaz- 
tassék s hogy a varos mielőbb szerezzen be 
emeletes épületek tűz veszedelménél nélkülöz- 
hctet.cn toiólétrakat. Legelső sorban azonban, 
szerintünk arra volna szükség, hogy az elől 
járóság a városnak ezt az értékes épületét 
ne kezelje úgy, mint eddig mint valami gaz
dátlan jószagot, hanem állapítsa meg végre, 
kit terheljen a gondozás kötelezettsége.

— Felolvasások. A református kör ma 
is kél vadasos felolvasó estélyt tart, — egyet 
délután 4 órakor a körheiyiség termében, 
ahol De r zs i K. Ferenc főgimnáziumi ta
nár és B c r c z c 1 i Karoiy tanító tartanak 
felolvasást, közben pedig llonczos Lénké 
kisasszony szavai; — a másikat pedig déi 
után 5 órakor a felsőparti iskolánál, ahol 
P a p p Lajos igazgató tanító és Sima 
László szerkesztő lesznek a felolvasók. — 
Az izlacüta cgyh.z kebelében alakúit fe'ol 
vasó bizottság szintén tart ma dé után o 
órakor felolvasó estélyt az uj iskola nagy
termében, ahol közreműködnek : Szigeti 
Gyula fögimn. tanár, Weisz Gizella kisa- 
6zony és Földes Samu tanító.

— A földmunkások szervezkedése. Csöng 
rádról írjak a következőket: A nemzetközi 
szocialista földmunkásoknak, kubikosoknak 
és téglavetőknek az alföldi kerület községe
iben szervezett csoportjai karácsony napján 
itt gyűlést tartottak. A gyű'és a csongrádi 
kaszinó nagytermében folyt le, amely zsúfo
lásig meglelt a szentesi, csongrádi és félegy 
házi munkásokon kívül 19 község küldötteivel ! 
A gyűlésen a központi partvezetőség által 
kiküldött Ny isz tor György elnökeit. A ; 
tanácskozás tárgya a kubikosok és téglavető

munkások kartellszerű megallapodasa volt, 
amely szerint az áltáluk most meghatározott I 
munkabéreken alul a szervezethez tartozó ! 
munkás nem fog dolgozni se hol az országban, j 
A gyűlés zavartalanu , teljes rendben folyt le. |

— A D. M. K. E. kirándulása a magyar 1 
tengerpartra. Éfdekes, ritka szép kirándulást : 
rendez a jövő évi február 21 én a Délrna- 
gyarorízági Magyar Közművelődési Egyesület 
a magyar tengerpartra. Fiume, Abbázia, j 
Cirkvcnica, Zára, Spalató érintésével tiz napra 
terjedő kirándulást rendez déli Da’maciaba, 
Raguzaba, Castelnuóvába, Lak roma szigetére, 
Z-Ienic ba és Kartaróba, ahol éppen akkor 
Kezdődik a gyönyörű főévad, a virágos, me
leg nyár. E gyönyörű helyek megtekintése 
után Bosznia Heic. govinan, Horvátországon 
keresztül, Mostar és Szarajevó érintésével ; 
történik a visszatérés. A részvételi díj 200 
korona, amely összegben bentfogíaltatik az 
Összes úti költség, elsőrangú ellátás, étkezés, 
szállás, vezető és úti marsall összes költsége, 
holott csak az útiköltség összege 150 koro
nánál többet tenne ki, ha valaki egyedül 
óhajtana ezen ú’at megtenni. Mindazoknak ' 
különben, akik egyedül óhajtjuk mégis az 
utat n egtenni, a D M. K. E. a vasúlakra ! 
és hajókra téhru jegyet ad. A gyönyörű l<‘- ‘ 
randulast-au való létj-vételre 1907. február i 
lO-'.g a D. 2.1. K. E. főti’.kaii hivatalánál ! 
Szegeden lehel jeicnláezui, ahol az egyéb 
szükséges íeiviiágositdsok is megkaphatók.

— SzHveszter-esti mulatságok. Aki- 
múló evlőt vd’O bucsuzkod-ist ez évben is 
víg mulatozással készülnék megtartani öszes 
tarsasegyieteink és köreink. Szilveszter-esti 
mu atsfgok lesznek ; a kaszinóban, ahol a 
kitett részvételi ivet már eddig is sokan' ír
tak alá, a negyvennyolcas népkörökben, a 
református körben és az iparosítják önképző 
körében. Mindezeken 2z esztendő' búcsúztató 
vidám torokon hö gyek is vesznek részt és 
>gy természetes, hogy lakoma után táncolva 
mennek át a kedélyes társasagok az uj esz- 

i tendőbe-
— Műkedvelő előadás- A szervezett 

' ipari munkások által, karácsony masnapja 
i estéjén, a színházteremben rendezett műked

velő előadás, szépszámú közönség részvétele 
mellett, kitünően sikerült s az előadást kö- 

■ vető fesztelen, kedélyes tancmuiatsagnak csak 
reggel felé szakadt vége. Fö-u fi eltek az 
estélyen a jótékony célra: Z o!dos Ferei ez o 
kor. Kecse Nagy S i-dcr, Jordán Zsigmond 
2—2 kor., D.mcsik József 1 kor. 40 fi lér, 
Aradi Vendel 80 fillért. Úgy a szives fölül 
fizetŐkndk. valamint az előadásban szerepelt 
hölgyeknek és uraknak c-z úton mond kö- 

i szünetet a rendezőség.

Szoptató anyák.
sokszor oly időben érzik magukat téljesen kimerült* 
nek, mikor éppen erőre és legjobb egészségre volna 
szükségük, hogy annyi kötelességeiknek megfelelhes
senek. Különösen ők találnak '-mát a Seot f-fé’.- 
E m ti i s i . -nan egy vaíósát-'gál felülmúlhatatlan táp- 
és erősítő -zert. A legjobb gyógy-csukamájolajból 
alphosphorsavas mé.vz -s nátron hozzáadásával ké
szülvén. feltétlenül ízű és rendkívül könnyen 
emészthető, a/, étvágyat "erjeszti és igy fiatal anyák 
erősítésére minden més szernél jobb. A scott-fei - 
Em ti Isió segélyével megszüntetjük a gyengeséget 
és gyorsan uj eiőre. uj életkedvre teszünk szert. — 
A Scr.f t-féle E mu Isié sokkal hatásosabb és meg
bízhatóbb'. mint a < zön-éze< c-ukamáj-ol j. Iv. 4—1. 
fA S c o11-» f é 1 e E m u 1 si o valódisága 

nak jele a hátán nagy csukahalat vívó 
halász® védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fil
lér levélbélyeg beküldése ellenében min
tával bérmentve szolgál :
Dr. BUDAI EMIL »’/rosi gyógy szer

BUDAPEST. ív.. VÁCZI-ÚTCZA. 34450.

Egy eredeti üveg ara: 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

Köszönet nyilvánítás
A városi központi ovodaban f. h. 23-án 

felállított karanyonyfa költségeihez az alabbi 
úrnők és urak voltak szívesek hozzájárálni : 
Szentesi Jótékony Nőegylct, Evang. Nőegy
let, Szentesi takarékpénztár, 5—5 kor. Moj- 
zsik Lajosné 4 kor. Szentes vidéki takarék
pénztár 3 kor. özv Sarkadi Nagy Antainé, 
Sinóros Szabó Sandorné, dr. Űlár István, 
Szentesi központi takarékpénztár 2—2 kor. 
Petrovics Somané, Nagy Ferencné, Balogh 
Janosné, Kádár Árpadné, Papp Lajosné, 
Kenyeres Bdffaelne, Halasz Lajosné, Sebesi 
Eszter, Macsai Antainé, Petrovics Soma, 
Szabó Lajos kereskedő, Tordai Árpád 1—1 
kor. Dr. Lakos Imréné 1 tai sütemény 1 kosár 
narancs füge, Papp Lajosné 1 tál sütemény, Mé
száros Gyulané 1 doboz sütemény, cukorka, özv 
Kocsis Sandorné 1 csomag narancs A szü
lők adakozásából Öszegyült 9 korona ösze- 
sen 51 kor. mely összegen vásárolt tárgyak 
kai 74 apró gyermeknek szereztek boldog 
karácsonyt.

A jószívű adakozók pedig ez úton is 
fogadjak hálás köszönetemet.

Bóné Antainé 
óvónő.

IRODALOM.
A <Vasárnapi Újság > december 30-iki 

száma egész sereg érdekes cikket s képet 
közöl ; regényt Mikszáth Kálmántól, 
verset Szabolcska Mihalytól és E r- 

i d é l y i Zoltántól, elbeszélést Krúdy Gyu
lától, boszniai képeket Roskovics Ig- 

; nactó', a művész cikkével, a «Regénytár» 
í mellékleten I s a a k Marta eredeti regényé- 
i nek befejezését s az <U d v a ri .élet* 
j című regényes korrajzot talalja az olvasó. 
I meg e szambán történeti cikk arról az álla

potról, melyet annak idején Széchenyi, 
Deák és Eötvös, Kossuth <Pesti 
Hírlap* jávaj szemben elfoglaltak, tárcacikk a 
hétrő, képek a főváros téli utcai életéről. 
Erdély nevezetes várairól, s ezeket kiegé- 

: sziiik a rendes heti rovatok : Irodalom és 
I művészet. Közintézetek s egyletek, Sakkjá- 
i ték, Képtalany, Egyveleg stb.

* Feielőssserkesztő: BÁNFALVI LAJOS
‘ Riadótulajdonoo „Szentes és Vidéke* kö1?; -myo.-ma

1 Szentes város rendőrkapitányságától. 

8896,Kp. 1906.

Hirdetmény.
Figyelmeztetik a közönség, hogy 

Csongrádvármegye köztisztasági sza
bályrendelete értelmében :

j 1 §, A ház külső és belső ré
szeinek, úgy a ház e.őtti «aidának 
tisztántartása a háztulajdonost — a

* hol ez nem lakik — ha a felek szer- 
■■ ződésileg másként nem intézkedtek 

— a bérlőket terheli.
A járdáról havat, sarat és vizet 

e’itávoiit2ni, a sikamlós és csúszós 
járdát homokkal, ftirészporral vagy 
hamuval behinteni s ezen hintó anya
gokat annak idején eltávolíttatni, — 
nyáron a járdákat száraz időben na
ponként legalább egyszer felsöpretni, 
reggel és este íellocsoltatni egyálta
lán mindazokat teljesíteni, melyek a 
közegészség é közti*.'‘.a- ág érd -k-ben 
szükségesek.

E rendelkezés ellen vétők — a 
mennyiben cselekményeik súlyosabb 

; minősítés alá nem esnek — 4 koro
nától — 20 koronáig — , behajthat- 

; lanság eseten 12 órától 24 órai elzá
rásig terjedhető büntetéssel büntettet- 
nek.
Szentes 1906, évi December hó 24.

Rendőrkapitányság.

hctet.cn
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Közönséges baromfiak
nemesítésére.

kiválóan alkalmas orpington. jellegű 
igen szép sárga és fehér tenyészka- 
kasok darabja 3 koronától kezdve, 
bronzpulykakakasok drb. 9 kor. Meg
tekinthetők Bolyó közjegyzőnél.

Védjegy: „Horgony.**,7. -í. • »nv>gúny.

Ad A Liniment Capsici ccmp.
a
í

Í
3

a Horgoay-Pam-Expeller
pótléka

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek 
bizonyult köszvenyná, csúznál és jr.eghütések- 
.......... né!, Ledöt zsoíés képpcn használva. .......... 
Figj elmeztctés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan 
üveget fogadjunk eJ,-;nv!y a ..Horgony4 vód- 
jegvgyel és a Bicidor czé^-jegyzéssel ellátott do
bozba van csomagolva. Ara üvegekben K—.80. 
K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógy
szertárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.

frgiíhter gyógyszeriára az „Arany orasziáiiliaz",
Prágában.

ipM Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.
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Ház- és föld eladás,
Csepregi József III- tízed 238. 

számú háza, úgyszintén beisoecseri 
9 hold szántó, külső Ecseren 6 hold 
herés, Fábiánban, a vasúthoz három
negyed kilométernyire, 28 hold földje 
a rajta lévő gazdasági épületekkel 
eladó. Értekezhetni Fábián-Sebestyé- 
nen. 7. szám alatt. 3V3A legjobb magvakatA legnemesebb fákatA legszebb virágokat A legdivatosabb 
csokrokat és koszorúkat friss élövirágból a legjobb minőség szavatolása mellett szállítja

MÜHLE VILMOS
cs. és leír, udvari szállító 
mag és virágkereskdése 

Temesvárott.
Nagy képes í'öárjegyzék ingyen

ízűkor Emilné
Petőfi-utcai házában egy bolt vagy 
raktár helyiség kiadó, ugyanott egy 
jó szánkó eladó.

5098 tkv. 1906.
Árverési hirdetni, kivonat.

A szentesi kir. járásbíróság mint telek
könyvi hatóság közhit ré teszi, hogy a szen
tesi kölcsönös ísegélyző szövetkezet végre- 
hajtatónak Nyíri Gyula elleni 300 korona 
tőke követelés és jár iránti végrehajtási ügyé
ben a szentesi kir. járásbíróság területén levő 
Sz- ;■ cs város belterületén fekvő a szentesi 
1957 sztjkvben. A f 1 sorsz. a felvett 2476 
is?. bcltelkes házuak a végrehajtási zálogjog 
bejegyzése idejében Nyíri Gyula végrehaj- 
fsr szenvedettet megillető egynegyed ré
szére 3730 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási atban az árverést elrendelte, és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1907. 
évi január hó 17 ik napjának délelőti 9 órá
jakor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla
pított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in
gatlan becsárának 10 százalékát vagyis 373 
koronát készpénzben vagy ovadékképes ér
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, a 
vagy a bánatpénznek a birósgnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer
vényt álszoigáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál, 1906. évi ok\ hó 
24-ik napján.

KATKICS, 
kir, jbiró.

Özv. Weisz Bernátué
(Weisz-udvar) házában egy bolthelyi
ség 1907. jun. 15-től kezdve, esetleg 
azonnal is alhaszonbérbe kiadó. Ezen 
helyiség 24-évig szabó-üzlet és kész
ruha raktár volt.

Ugyanott több rendbeli kályha, 
egy közöttük valódi Meidingi, olcsón 
eladó. Úgyszintén egy egészen uj sza
lon bútor berendezés olcsón eladó a 
tukjdonos távolléte miatt.

•••••• ••••••........... ............................... . .............. •••

legolcsóbb

SINGER;
_ varrógépé

t k-.:V->

í karácsonyi ajándókok.
f. inger Go. Varrógép Bészv.-Társaság.
i

I SZR.\TKS: Kassuth Lujos-atea 141

pra, 
névhoo’

A
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védjegygyei

. ’ és GYERMEK-ruha áruháza
£•■ , IV.. Központi Városház. (Károly-körut).

w

mzzBAisomeflí 
részvénytársaság 

benssn-, fás-, c^ivóüáx-moforal és 
bénáin lohomsbiljal szakkörökben elis- 
msrt legjobbak az összes CTártm.aYok között. 

uSé "ELLÉ8T íSrÁC és Tea ™
föadspect, V!.. ToröK-^öcwj <1.

TOJÁS
KÉSZÍTMÉNY 

te sárgája helyett
tx.'io'Uanáí e áátta éa fíaáaná!. 
GT BSESTAKAR5TÁS.! 

Kapható minden tkanrSztettai 
6s drogériában -------- Készít::

—£JI STSCBEKTZ TESTVÉREK.

\./íi vegyítzeti G’.tOAFtST.

tnajfolt, pUiatitu. r-itjsze:. ranoc 
eltflnnek ez a—a ol a v

A FÉLE SJt 

czépitőszerrei 
vio békenís attal. 
Arc ftrtt 2 korona. 

ngorkaKzappftn 1 ti. puüer X*2O W 

S,”^: BALASSA KORNÉL

r^mai várisiit
SZÖO>

„íratlan szer minek:
uG -Árnál. Vérbőségben szén- 

-V-.ck nó’külüxhetetlen,
vérjavitó és vártisztitó.

(.,•957 űyag 3 kor. 3 üveget 
kar- utánvéttel küld:

iíiGLhT/ ATTILA gyógyszer 
[Budapest. V” 'KUI fi Kerepesi ut 
la Mras RÁKÓCZI

SE?.’í.írss?

ÉSBÍ R S s'-^’v-.................

LOVÁSZON t
DAííTiAST-

áruk csak akkor valódiak

-r: /r. 2 ;vávY.77.;xöág. f-egj-^eíj 

jg TOKAJI CH'INA-VA^BOR. 
i’t? Rendkívül keiiemes izü, erősít, tiszti!ia a vért.

BÉBZLETFIZSTESBE 

•xlgoruu szabott árakon szállítja Magyarország e nemben I _
« ww» ««• tftg'ií íMöta b„BRAÜSWETTERJAHOS •xfnX. X 

ZTkVia. s»»o = »»•■». Zft APOSTÖL-ÖIÓGI
Á&teli- Q Arjogyzák 2000 képpel Ingyen óo bérmentve. 3U0i?E5T. lé’.SEF-Kí

fii'*'—" iwnnrvwsaBsaaz.

A világot 10356 
bámulatba ejt! a

írógép
Klxirólagoa elárusítók»

FARAGÓ TESTVÉREK
Budapest. V, Arany János-o. B. 

Kérjen mindenki prospektust!

-ffii rész?, társ 
megóvó-Intézete 
az első és legnagyobb. 

Budapest. Ó-utcza 42. 44 isa- résziícy-
iát ház). 45, 46. és Uj-ütca 43. WK“: £

Katzer szőrméért!! az egész világoo el vaussá h 
3—% terjedve és elsőranguak. •&$

K Szállodás : Símen FAI
Budapest, VI..Váccl-kSrut o.i.
100 2-» Kiöl fóíicbb. ki*
‘?l én villanyvilágítással eprtHt li

••. r-k-.-ínr kávóház. * ”“rotn. V ..i.vncí 
lg. tnvgállóhely u önszós pályandvai 

l-v . aarxr. ■ • -rrxKr»jz .va-j ■■'C

BABYN!IRA-CRÉm 
legjobb a ser kiütések, ótv&r, rámwk, 
feldörxsMt és ki pállott Mr gyógyítására.

Egyedi kéwtőj

BRODJO VIN H. gyógysz. ZÁGRÁB
5 doboz ára béna. 8 K 20 f., 10 dobez B K 8C f.

SZAKVÉLEMÉNYEK

ESTEltHÁZy "COGAACKÓL:
A magy. kir. műegyetem borászati labora

tóriuma által hivatalosan megejtett é< általunk 
tudomásul vett vizsgálatok alapján az

betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen hasz
nálva mint kitűnő minőségűt és a franezia Cog- 
nacokkai~vétekedőt a leglóbb7n~Iániha'tjK----

Dr. Tauffer Vilmos 
egyetemi tanár.

Dr. Stiller Berta’an 
egyetemi tanár.

Dr. Réczcy Imre 
egyetemi tanár.

Dr. Pertik Ottó, 
egyetemi tanár.

Dr. Ke'Jy K roly 
egyetemi tanár.

Dr. Ángyán Béia 
egyetemi tanár. 
Dr. Poór Imre 

kir. tan. egy. tanár.
Dr. B.ron Jónás 

egyetemi tanár.

ESTERHÁZY COGNÁC
minden előkelő fűszer- és csemege-kercs 

kedésében kapható. 12—4

I- tized 698. sz. ház eladó — 
Értekezhetni ugyanott a hely zinen. 
nagy pedig a .Szentes és Vidéke, 

nyomdában.

alábbi leszállított árjegyzék szerint készíttetnek a néhai 
IIEGBIYÜS 'VILMOS féle, és most He- 
j»’edíis Czecila. tulajdonát képező, 42 év óta fennálló 

fényképészeti és festészeti műtermében, 
az uj iuteránus templom átellenében Weisz-udvar mellett: 
drb. vilit fénykép 1 K. 50 f.

> . . 2 „ 50 >
> > > 5 > — >

az

3
6

12

3 drb. Kabinet fénykép 4 Kor. | 3 d.b, szélesebb nagy makart iínyk.
6. > > 7 > | 6 > » » » «

12 • > > 12 „ 0 21 • > » • > 
Régi és uj fényképek után a legszebb fénykép nagyítások 

tén leszállított árban készíttetnek.
BoruUidőben is a legsikerültebb felvételek eszközölhetők.

1 KORONÁS
heti betétes részjegyek már 
jegyezhetők' a: Szentesi Köz

ponti takarékpénztárnál.

szin-

3 drb. nagy niakart fényk. 6 K-
6 » >

12 >

Székely József
tulajdonát képező 62 házhelyből 30 
hely kedvező feltételek mellett inég 
eladó. A vázrajz, feltételeket es jegy
zéseket elfogad ifj. Fazekas Antal és 
Társa jelzálog kölcsön közvetítési iro- 

; dája Szentesen, (uj csendőrlaktanya 
. mellett). 3—3



>SZENTES és VIDÉK E< Vasárnap, december 30 1906

Minden utánzat és netán
ZZ nyomás büntethető.~

.Valódi a

Alléin echterBalsam
Ml itt Schekustl-Accthriw 

duL Thierry in Pregrada 
W eAB»h-Smrbnnii.

csakis a zöld apácavédjegygyel. 
Törvényesen védve. Régtől hb 
rés, fölülmulhatatlan emésztési 
zavarok, gyomorgöres, kólika, 
kataru9 meilfájás, infúlenza stb. 
ellen. Ara : 12 kis, vagy 6 nagy 

üvegnek, vagy I nagy Speciális 
üveg patentzárral 5 korona 

bárinentve.

Thierry fatifóliaenőc se általánosan ismert mint utói 

érhetlcn szer

minden, még oly régi seb, gyuladás, sérülés, absz- 
cesszus és daganat ellen. Ara: 2 tégely 3 korona 
60 fillér bérmentve. Szétküldi csakis előlegei fizetés 

vagy utánvét mellett

Thierry A. gyógyszerész Pregrada,
Rohitsch-Sauerbrünn mellett.

Eredeti köszönőiratok ezreit tartalmazó röpirat in
gyen és bérmentve.

Raktár Budipeaten: Török József é8 Dr. E gger Leó
I..Lúgoson Vértes L. gyógyszertárába n. 50—37

Az Edison
villamos színház előadásait j

a •Központi Szálloda.
díszes nagy termében tartja. — Min- j 
dennap előadás, változatos és uj j 

műsorral.

Uj míisor :

1. Kicserélt öltöny (humoros kép).
2. A tengeri fürdőben, (eredeti felv.) ;
3. Az öngyilkos (humoros kép).
4. Fekete fej hatása (tréfás kép).
5. A gyónás.
6. Aranytyúk, (mesés színezéssel).
7. Spanyol inquisitió, (•.örteneimi kép. ,
8. Szellemek párbaja.
9. Zsidó üldözés Oroszországban.

10. A küzdő felesege, (dráma az életből).
11. Két tűz között, (humoros kép).
12. Tejárúsné, (tréfás kép).
13. Idomított medvék, (eredeti felv.) 

Ezenkívül tnég 30 uj kép
A terem állandóan fűtve.

óvó külön egességek, valódi franczia és ameri
kai gyártmány, orediti csomagolásban!

Urvosilaj ajulva! - ~= Föltétien biztos
Ára koronaértékben tus ltonként; 2. 4, 6, S. 10 12 
Eddig föliilm'(Ihatatlan ereleti aumii újdonság 

„Síik Finish Nevertear“ 
Rendkívüli finomsága és nyithatósága foly- 
án teljes biztonságot nyújt — Ara tucaton
ként kor. 10—12. Bouts-aniericans (rövid 
niag óvszer), tucatonként 6, 8. 10. Női óv
szer íPessarium oclusivum< Mensinga 
tanár szerint, orvosi rendeletre. Ara 3—5 
Valódi francia óvó biztonsági szivacskák (sa 
fe'y-sponges) ára tucatonként 6—12 korona.
IjJjAuto vaj.ni; spri/1 a isgbizco líj T 
t j • sabb és legk jnyeimeíebb női véd 5 \| ♦ 
különlegesség. Sok ezer elismerő nyilatkozat! 

Ara 15 korona.
ArrAqT -^e engedje magit befolyásoltatn 
VVdb • olcsóbb áruk által, mert csakis a 
valójában eredeti amerikai óvszerek felelnek 

meg a célnak I I I 20—6
Hav’haj kötök „DIANA öv".

Haskötők (lógó has. köldök, sérv vagy gyo- 
morbaj ellen!) — (Női kiszolgálás.) 
Gdinmi-^öresér hiwisiiyá. k 

értágulás, dagadt láb és gyermekláb ellen. 
Mindennemű a betegápoláshoz és betegké- 
nyelerahez szükséges hygienikus eszközök 

eredeti gyári árak mellett.
Kérje ingyen és bérmentve a legújabb kimerítő 
árjegyzéket zárt borítékban, titoktartás mellett. 
Iín1n4i I orvos-s?bészeti mű- és kötszer- 

gyárából Alapítva 187S.
Budapest iía.-omharczag-úca 27 2!. 

hirdeiésr-i hivatkozói gurnraiáru rendeléseknél 
20 százalék árkedv.?rmányban részesülnek.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. érd. 

közönséget, hogy Dr. László Vilmos 
úr Kossutli-útcai házában, a mai 
kor igényeinek megfelelő

Bútorraktárt
rendeztem be, melyben a legolcsóbb 
árak mellett szerezhetők be minden

nemű bútorok.
Ugyanott elvállalom uj vagy régi 

bútorok, ajtók, ablakok, rollók és 
szobapadlók átfestését, mázoló mun
káját a legjutányosabb árak mellett.

Szentesen, 1906. november hó.
Tisztelettel :

Birn Simon.
I
I--------------------------------------------------

Zene-oktatás,
Molnai Bandi január 1-étől. min

dennemű hangszeren való oktatást a 
legalaposabban ad - olcsó havi díjért, 

i Előjegyzéseket Ugrai Antal korcsmájá- 
I bán, a kispiactéren fogad el : esetleg 
, Érsek Imre nyomdásznál is jelentkez- 
i betnek tanulók. 3 — 2.

Egy koronás 
heti befizetéssel részletek je
gyezhetők.

zentes-vidéki
takarék pénztárnál.

köveik -7Ő tartalommal:

Vasárnap és ünnepnapokon 
két előadás

Délután 4 órakor; belépti clij 30 fiil. | 
gyermekeknek 20 fii!., és este fél 9 
órakor; belépti díj 50 fillér. >

1 kis üveg 
t ti-ízesítő 
VANÍLIA 

15 kr.

4í) filléres | 
heti b-.uéfes rés -jegyek újévtől kezdve i 
jegyezhetők a ni ír 21 év óta fennálló | 
Szentesi Kölcsönös Segéiyzö Szövetke ; 
zetben hétfői és cíü'örföki napokon ! 
délután 1—5 óráig.

Hivatalos helyiség Mócz K. he- ■ 
resKedő úr emeletes hazában.

Nyomtatott a >Sz.en’

f nagy ü ■
(b.i rim-ycn*** 

természetes 
LIKŐR 60 kr.

1/2 kg-os doboz 
vegyes angol tea- 
SÜTEMÉNY 

65 kr.
Cudap8at. Vili. Baross-útca 110.

Á.ru!r.k bármelyikéből tetszésszerinfi mennyiséget is szállítunk! r:

kövnnyyomd


